

天涯紅淚·絳紗情緣

蘇曼殊外傳之九

戚宜君

天涯紅淚餘波盪漾

民國三年夏初，蘇曼殊的「天涯紅淚記」，在日本東京「民國雜誌」上刊佈，署名「三郎」，體例類似唐人的香豔傳奇手法，這原是清末民初「鴉鴉蝴蝶派」的特色，後來胡適等人所倡導的「新文學運動」，曾經對這類作品大張撻伐，於是「鴉鴉蝴蝶派」的作品便煙消雲散了。

「天涯紅淚記」是敍述一位名叫燕影生的弱冠士人，在兵荒馬亂中逃出危城，乘舟歸鄉，奉母氏遊謁古寺，所遇到的一段奇幻遭際；其中有白髮蒼蒼的俠隱劍客，更有雲鬢花顏的天仙美女，鋪排出一段俠骨柔腸的哀艷故事，令人爲之悠然神往不已。燕影生以省城大亂，倉皇棄書籜，搭船返鄉，乘客愁容滿面，默不一語；啓航後迴望城中硝煙四起，不免慶幸自身得以逃過劫難。沿途天氣晦暗，岸邊風柳飄蕭，心情也跟着蕭索起來；惟有默禱上天庇佑，得以平安返抵家園。生逢亂世，平安是福，此外夫復何求？

既抵家，母親熱淚盈眶的張開雙臂，緊緊的擁抱着他，感謝上蒼的庇佑，得以使愛兒無恙。時值重陽佳節，母親親手製作「重九糕」，妹妹

培製了「飛蠅餅」，配上應景的「紅豆湯」，一家三口笑語聲喧的在燈下同享天倫之樂。

一日，天朗氣清，奉母往遊「聖恩寺」，道出碧海，經「夕陽樓」，復涉二小溪，行行復行，忘路之遠近，忽至一處綠柳環湖，清波粼粼，游魚可數，好鳥枝頭，於是流連久之，不忍遽去；遂賈漁村茅舍暫居，以領略清幽絕俗的世外風情。入夜，露重風冷，斜月窺簾，花香積水，萬籟俱寂，遙聞疏鐘之外，有人低詠道：「石龜尚懷海，我寧亡故鄉。」音韻淒麗，必出自女子之口，心想山野僻處，竟有人誦陸機詩句，着實使人大爲不解。

翌日，朝暉初上，燕影生便急忙起床，盥洗已畢，獨自漫步湖濱，經一處參天古榕，復經一處飛泉濺玉之石橋，忽見有一老叟於柳蔭下踞石垂釣，貌雖老邁而神采却豐饒煥發，因趨前爲禮並詢之道：「叟之垂釣，漁者之釣，柳隱者之釣？」可得聞乎？」

老者把燕影生上下打量了一番，覺得眼前這個少年人如玉樹之臨風，而且出言不俗，遂答稱：「無思無慮，縱意所如，漁者之漁，老夫未能也。若夫妻子牙、嚴子陵，名垂青史，後世賢之

，此隱者之漁；夫隱者固非釣魚而釣名耳，老夫何與焉！」

意思是說既非爲了釣魚，也非爲了釣名，不是漁人，也不是隱者，說了等於沒說。然而老者對燕影生仍然是十分欣賞的，他收拾了漁竿，邀其前往南岸叢翠間的居處一敍，並誇獎他說：「君玄默有儀，迥然不同於徵逐名利之客。」燕影生也客氣的答說：「旣入仙鄉，此生難得，今叟見召，敢不如命。」

就這樣兩人渡過山腳柳岸，渡過清溪板橋，來到了一處清幽絕俗的茅舍，四周茱萸，遍地奇花，入室見几上奇石如斗大，壁間懸爛劍一柄；老者喚其女，俄而女出，修長婀娜，密髮虛鬟，氣質高華，非同凡艷，盈盈爲禮，了無羞澀之姿。少頃，女捧果盤置石几上，色澤鮮紅，大於鵝蛋，燕影生見所未見，老者解釋說：「此果名『碩豔』，乃少女爲其命名，一日食十枚，可止饑渴！」生試啖之，但覺香甜潤舌，味美可口，中有一核如豆，據老者言果核搗碎，還可療治外傷呢。不只是以「碩豔」果饗客而已，另外還有清香鮮嫩的湖魚及園蔬，且以自釀的「竹葉酒」佐餐，老者與燕影生歡談竟日，不覺日薄西山，暮

靄蒼茫，女棹舴艋舟送生過湖，晚風送涼中，舟行如箭，生詢女姓名，女顧左右而言他，但云：「昨日已見郎君家住姨氏隣家，幸再過存可乎？」

燕影生驚問：「然則昨宵誦陸機詩句者，非卿乎？」女不置可否，月光下展現羞怯之態，雙手瑩潔如雪，默默划槳前行。遙見漁火三五，母氏正竝立岸邊等候愛兒歸來，燕影生捨船登岸，

女掉轉輕舟凌波而去，他的顆心也似乎追隨女舟同泛於煙波之中了。一夜輾轉反側，晨曦在樹，匆匆來到老者茅舍，跪求老者授以劍法，老者慨然應允，如是者兼旬，燕影生劍法在老者循循誘拔下突飛猛晉，然而眉宇之間時露悒鬱之色，女不時予以慰勉，耳發時磨，遂墮情網。

由於老者之弟不期而至，又隱隱約約的牽出了一段故事。老者之弟亦童顏鶯髮，不久前曾在返鄉舟中相遇，因而似曾相識。其人驟執生手道：「君曩昔曾救助一弱女子於一豪者之手，知君高義千雲，博學而多情者也。」言已，從衣袋中取出一張相片示生云：「此君玉照，即曩日女郎親授鄙人者，且言曰：『此妾生生世世感戴弗忘之人，或因相遇，幸為口述。妾雖飄零，然亦無恙，倘若上蒼見憐，異日或有把晤之期，報恩於萬一，亦未可料！』女郎言已，淚如縹緲，鄙人藏此玉照，期能得睹清輝，今茲女郎情懷已達君前，即此玉照亦敬以還君耳！」

燕影生恍然大悟，憶起省城讀書時，遇一淑秀少婦，生逢喪亂，復遇人不淑，隻身逃難至省城，舉目無親，流離失所，為豪者所乘而欲污之，正在千鈞一髮之際，生挺身而出，拯救於水火

之中，並資助金錢，使該女免為虎狼所噬。已而仰天嘆道：「哀鴻遍野，吾又何能一一拯之。」

言下不勝唏噓。老者之弟撫慰說：「昔者，黃帝有涿鹿之戰，以定火災；顓頊有共工之陳，以平水害；成湯有南巢之伐，以殄夏亂。至於任俠之流，為人排難解紛，亦所受於天耳！」

「天涯紅淚記」無寧就是蘇曼殊心境的寫照，而燕影生更是蘇曼殊的化身。國內局勢混亂，

蘇曼殊前來日本養病，不啻就是由危城逃出返鄉的燕影生；憤慨世路之艱難，異想天開的假設一處世外桃源之境，路不拾遺，夜不閉戶，日與漁夫田父為伍，聽鳥語，聞花香，看朝霞夕嵐，徜徉在大自然的懷抱之中，從此奉母終老，不惹人間是非，該有多好。蘇曼殊的心頭想望，終於化成紙上文章，因而撰成了「天涯紅淚記」，在「民國雜誌」上發表，也許當時有許多人，也都或多或少的抱有同樣的心態，所以曾經引起熱烈的共鳴，可惜這部小說只刊載了兩章便戛然而止。

按照「天涯紅淚記」所鋪排的局面，大可以循序發揮，寫成一部皇皇巨著，無奈因為蘇曼殊宿疾復發，遵醫囑前往千葉縣「蒲田園」中靜養，而中斷了這部哀感頑豔的綺情小說。當時的讀者紛紛提出質問，「民國雜誌」曾經託人續寫，

民國四年，蘇曼殊三十二歲，胃腸疾病時好時壞，元旦臥病熱海，除夕夜猶夢至上海大吃年糕及八寶飯，晨起瑞雪紛飛，午後著新衣，獨自前往市區之「源順餐館」，食生炒鷄絲三天碟，蝦仁麵一碗，蘋果五個，自云：「但得大快朵頤，明日肚子洞泄否？一任天命耳！」

春來百花盛開，淑氣迎人，蘇曼殊遊興大發，小涌谷的山光潭影，湯本的溫泉蒸騰，箱根的明媚春光，妙見島的江汀澤畔，都有着曼殊上人的遊踪。興盡返回東京，應馮懋龍之請，為其所著之「三次革命軍」題辭云：

「馮君懋龍余總角同儕也，少有成人之風，然而無論在情節的發展，及行文的辭藻，都不能使讀者滿意，因此也就無疾而終，如今「蘇曼殊全集」中所收錄的「天涯紅淚記」也僅祇二章而已。如果仔細研究起來，「天涯紅淚記」似乎仍不脫「斷鴻零雁記」的軌跡，同樣的有兩個女主角，彷彿使人看到了雪梅與靜子的影子，大概連

蘇曼殊本人也覺得無法掙脫「斷鴻零雁記」的範疇，索性託病而不再寫下去了。蘇曼殊無可奈何的在「蒲田園」中病榻上寫下一首詩云：

小樓春盡雨絲絲，孤負添香對語時；寶鏡有塵難見面，妝臺紅粉畫誰眉？

儘管「天涯紅淚記」中的兩個女主角連個名字也沒有，但是蘇曼殊所創造出來的局面及氣勢，仍然具有龐大的震撼力量，正因為這部小說不見下文，反而更為一般人費盡心思來聯想及繫念，久久不能忘懷。

金牙易食雅號糖僧

倉皇去國之日，余方願其有遇世之志，用繹勞生。比日君自美利堅國觀巴拿馬大會造遊記以歸，更有撰述，命余作序，余忻然告君曰：『久病之人，終日解衣寢而外，豈能共君作老健語焉！』君有澄清天下之志，但謂廣東人有生爲亂，而不知君固克己篤學之人，若夫傳報所云：『志大心勞，能合虛譽』者，斯無望已』。

馮懋龍就是馮自由，與鄭賁一同爲蘇曼殊在日本橫濱「大同學校」的同窗好友，當時他們都是半大不小的孩了，後來鄭賁一與馮懋龍奔走革命，不相謀面者十餘年，如今故交重逢，自然是唏噓感慨不已。蘇曼殊在題辭中所提到的「久病之人，終日解衣寢而外，豈能共君作老健語焉！」說的倒也是實在情形，由於時常病病歪歪，因此很少洗澡，甚至衣服也懶得換洗，遂經常在暖陽普照的小園中解衣寢，置於地上，睹其蹣跚爬行以爲樂。一日有一東洋侏儒亦於髮中摸出一粒蟲子，硬說是蘇曼殊傳給他的，蘇曼殊大不服氣的抗言：「余之蟲在身上，色白；汝之蟲在頭上，色黑；何得強謂係余傳給汝乎？」東洋侏儒無言以對，但是蘇曼殊却受到了莫大的刺激，認爲弱國之民脫衣寢蟲的自由也會橫遭干涉及誣衊，心中殊爲悻悻！

蘇曼殊是一個天真爛漫的人，立身行事常保赤子情懷，手不能提，肩不能挑，不事生產亦不辨五穀。章太炎說他是老子所謂的「嬰兒者也」，不解人事，至不辨稻麥期候，啗飯輒四五盞，亦不知爲稻也。嘗在日本，一日飲冰五六斤，比晚，不能動，人以爲死，視之，猶有氣，明日復

飲冰如故。「不孝有三，無後爲大」，蘇曼殊混跡脂粉叢中之餘，偶而也想娶妻生子。有一次他到東京，偶然間邂逅一位西方肥女，體重達四百公斤，肚圓如汲水甕，蘇曼殊十分好奇的問道：「求耦耶！安得肥重與君等者？」女答：「吾故欲瘦人！」蘇曼殊調侃說：「吾體甚瘦，爲君耦何如？」該女點頭稱善，嚇得蘇曼殊趕緊落荒而遁。

本欲在暮春時節歸國，至蘇杭爲梨花洗妝，因國內時局混沌而未果，其後歐洲亦烽火漫天，蘇曼殊所特別嗜好的雪茄煙、摩爾登糖等來源受阻，奇貴無比，深以爲苦；而情有獨鍾的甜食如蓮子羹、八寶飯等，東京雖有飯館調製，惟與所住的地方相距遙遠，坐車往來，耗時費事，太不上算。對於中國人出洋留學，蘇曼殊似乎大不以爲然，認爲中國可學的東西太多，何必捨近而求遠？若謂混得一紙文憑，上海多的是「黃魚學堂」，又何必一窩蜂似的往外洋跑呢？他甚至倡言多一出洋學生，則多一通番賣國之人，國家養士舍臺鴻銘先生而外，都是「土阿福」，若夫女子留學，不如學毛兒戲！他的說法雖然過份偏激了些，但在清末民初的情形看來，却完全是無的放矢啊！蘇曼殊的腸胃病始終未曾真正痊癒，稍有起色又大吃大喝，弄到不堪收拾的地步，嚴重時疼痛難忍，排泄困難，醫生說他患的是「散里斯多夫」病，其實就是胃潰瘍加腸炎，經過醫生的囑咐，每日吸食鴉片三分以減少痛苦。病痛略減，輒思上海「老大房」之酥糖，蘇州「紫芝齋」之粽子糖，不知何日方能大嚼一番。

盛夏期間，蘇曼殊躲在箱根，埋頭撰寫「絳紗記」及「焚劍記」小說，陸續刊佈於章士釗所主持之「甲寅雜誌」。所居小園，佳木叢鬱，足供流盼，惟幽岑寂，時屆清秋佳節，有朋來訪，饋月餅二隻，蘇曼殊大發牢騷，說是猶如「老虎食蚊子」，真是吊足了人家的胃口，並囑再來應多帶七八隻，指名要帶蓮子蓉及豆沙餡者，且稱吾當終日靜臥，以待月餅之來也。

入秋以後，氣候冷暖多變，蘇曼殊回到東京以後，稍不留神，又因感冒咳嗽而轉成肺炎，爲了怕傳染給友人，因而寄居郊外小廟，後園柿子已垂垂作金黃色矣！不禁遐思冥想，無時或已。憶起天橋三竺的風光，「荔香園」與「醉溫齋」的餚饌，明眸善睐的紅粉佳人，以及春申江畔門鷄走馬的快事，心潮起伏，伏枕寫下了他著名的「東居雜詩」十九首云：

(一) 却下珠簾故故羞，浪持銀燭照梳頭；
玉階人靜情難訴，悄向星河覓牛女。

(二) 流螢明滅夜悠悠，素女嬋娟不耐秋；
相逢莫問人間事，故國傷心祇淚流。

(三) 羅襦換罷下西樓，豈箇香溫語未休；
說到年華更羞怯，水晶簾下學箜篌。

(四) 翡翠流蘇白玉鈎，夜涼如水待牽牛；
明珠欲贈還惆悵，來歲雙星怕引愁。

(五) 吳國名香莫浪偷，竊簾一笑意偏幽；
知否去年人去後，枕函紅淚至今留。

(六) 碧欄干外夜沉沉，斜倚雲屏燭影深；
看取紅酥渾欲滴，鳳文雙結是同心。

(七) 繢纏院落月如鉤，爲愛花陰懶上樓；

- (八) 露濕紅葉波底襪，自拈羅帶淡娥羞。
 (九) 折得黃花贈阿嬌，暗抬星眼謝王喬；
 輕車肥犢金鈴響，深院何人弄碧簫。
 (十) 碧沼紅蓮水自流，涉江同上木蘭舟；
 可憐十五盈盈女，不信蘆家有莫愁。
- (十一) 燈飄珠箔玉簟秋，幾曲迴欄水上樓；
 猛憶定庵哀怨句，三生花草夢蘇州。
 (十二) 人間天上結離愛，翠袖凝妝獨倚樓；
 淒絕蜀楊絲萬縷，替人惜別亦生愁。
 (十三) 六幅瀟湘曳畫裙，燈前蘭麝自氤氳；
 扁舟容與知無計，兵火頭陀淚滿樽。
 (十四) 銀燭金杯映綠紗，空持傾國對流霞；
 配顏欲語嬌無力，雲髻新簪白玉花。
 (十五) 蟬翼輕紗束細腰，遠山眉黛不能描；
 誰知詞客蓬山裡，煙雨樓臺夢六朝。
 (十六) 胭脂湖畔紫驥驕，流水棲鴉認小橋；
 為向芭蕉問消息，朝朝紅淚欲成潮。
 (十七) 珍重嬌娥白玉姿，人天攜手兩無期；
 遺珠有恨終歸海，覩物思人更可悲。
 (十八) 誰憐一闋斷腸詞，搖落秋懷祇自知；
 況是異鄉兼日暮，疏鐘紅葉墜相思。
 (十九) 梦寐秋林細雨時，天涯飄泊欲何之；
 空山流水無人迹，何處蛾眉有怨詞。
 (二十) 蘭蕙芬芳總負伊，並肩攜手納涼時；
 舊扇風月重相憶，十指纖織擘荔枝。

【註】「東居雜詩」十九首中，充份表露出蘇曼殊浪漫豔美的天才，其神則蹇蹇湘渚，幽幽蘭馨，浪遊踪，不禁泣然淚下。總希望一待身體狀況好

其韻則天外雲璈，如往而復；極其神化之境，蓋如羚羊掛角而弗可迹也。有人用「清豔明雋」四個字來涵蓋蘇曼殊的詩，事實上他詩境的清麗與人品之高潔，胸懷之灑脫和志節的恢弘，着實已到了不染人間煙火氣息的地步了。

蘇曼殊雖然一生坎坷蹭蹬，爲人行事却有大家風範，不慕虛榮，不隨流俗，有嚴謹的原則，且富正義感，非常人所能及，並不是一個完全玩世不恭的人。據說他翻譯的詩十分清麗而傳神，比他自己作的詩要好，而他的詩又比他的書信好，他的書信又比他的繪畫好，他的繪畫又比他的小說好。是耶？非耶？見仁見智，全憑自己的感受了。大智若愚，小事糊塗，是蘇曼殊的最大特色。有一天，胡韞玉赴友人酒食之約，在街上遇到了蘇曼殊行色匆匆，胡韞玉問：「君何往？」蘇曼殊答：「赴友飲。」再問：「何處？」答曰：「忘記矣！」又問：「何人招飲？」亦答：「不知！」蘇曼殊反問胡韞玉道：「子何往？」胡韞玉答：「亦赴友飲。」蘇曼殊大爲興奮稱：「然則你我同行可耳！」至則大吃大喝，旁若無人，實際上胡韞玉所參加的飯局，並未邀請蘇曼殊，而邀請蘇曼殊者另有其人，他却糊裏糊塗給忘記了，真是教人從何說起啊！

這一年蘇曼殊的身體狀況似乎每下愈況，除了腸胃痼疾而外，不時尚有肺炎、痢疾、瘧疾等病痛纏身。東京人重吵雜，空氣污染，因而時常前往千葉、箱根、湯本、熱海、強羅、宮下等氣候溫和的名勝風景地區療養，玄思冥想，每念天涯遊踪，不禁泣然淚下。總希望一待身體狀況好

轉，而歐洲大亂平定以後，當振錫西遊，一弔拜倫之墓，然後至陽士山中狂歌縱飲，豈不大快平生！蘇曼殊已經三十二歲了，言談行事仍然酷似孩童，他愛吃甜食，舉凡酥糖、可可糖、糉子糖、松子糖、橘餅、八寶飯、千層糕、湯圓、摩爾登糖及餅乾等，皆所酷嗜，對於糖炒栗子，更有特別的愛好。包天笑說他是欲以糖菓的甘甜，來沖淡他內心的淒苦，而他則我行我素，有了錢便購買大批糖菓大嚼而特嚼，甚至不惜將口中所鑠的金牙敲下換取糖菓來吃，他之所以能贏得「糖僧」雅號，並不是偶然的啊！

絳紗情緣哀感動人

蘇曼殊受到章士釗所撰「雙枰記」的啓示及影響，而寫成了一篇一萬多字的言情悲劇小說——「絳紗記」。「絳紗」也就是一塊深紅色的紗巾，從而牽扯了四段哀感頑豔的愛情故事，令人唏噓感嘆，久久不能釋懷。民國四年七月「絳紗

記」刊佈於在日本東京發行的「甲寅雜誌」上面，已經造成了空前的轟動；第二年上海「亞東圖書公司」出刊單行本，風行全國，青年男女幾乎人手一冊；到了民國十一年，編入「名家小說」，同樣的大受讀者的歡迎。

「絳紗記」中的第一男主角是臺灣，第二男主角是薛瑛，第三男主角是羅霏玉，另外還有一個男主角，則是連姓名也不會留下來的獄中死囚；而女主角則有麥五姑、謝秋雲、盧氏姑娘及馬玉鸞，分別有著四段刻骨銘心的至愛真情。蘇曼殊在「絳紗記」的開端，先寫下一段鄉人的傳說作爲「楔子」云：

「余友生多哀怨之事，顧情楚惻，有落葉哀蟬之嘆者，則莫若夢珠。吾書今先揭夢珠小傳，然後述余遭遇，以渺躬爲書中關鍵，亦流離辛苦，幸免橫天，古人所以畏謹也。
夢珠名瑛，姓薛氏，嶺南人也。瑛少從容澹靜，邑有醇儒謝翥者，與瑛有恩舊，常遣第三女秋雲與瑛相見，意甚戀戀，瑛不顧。秋雲以其驕尚，私送出院，解所佩瓊琚，於懷中探絳紗，裹以授瑛，瑛奔入市貨之，徑詣「慧龍寺」披鬚，住厨下刈筍供僧。一日與沙彌爭食五香鵝子，寺主叱責之，負氣不食累日。寺主愍念其來，薦充「南潤寺」僧錄。未幾，天下擾亂，於是巡錫印度、緬甸、暹羅、耶婆提、黑齒諸國。尋內渡，見經笥中，絳紗猶在，頗涉冥想，遍訪秋雲不得，遂抱羸疾。時陽文愛、程散原創立「抵牾精舍」於建鄼，招瑛爲英文教授，後陽公歸道山，瑛沈迹無所；或云居

蘇州滾繡坊，或云教習「安徽高等學堂」，或云在湖南岳麓山；然人有於鄧尉「聖恩寺」見之者。」

蘇曼殊所寫的「絳紗記」，開頭的「楔子」大略如此，其中所提到的人物、經歷及地方，都與蘇曼殊所交往的人物、所經歷的事情和落腳的地方，絲絲入扣，不謀而合，因此我們有理由相信，其中的薛夢珠就是蘇曼殊的化身；而穿插其中的臺灣之遭際與心性更酷似蘇曼殊本人，所以我們也有理由相信，臺灣亦爲蘇曼殊的化身；試看「絳紗記」中所舖排的情節，當知言之不謬。

曼鸞與薛瑛束髮同窗，同習外文，及長各奔前程，不通音訊，臨風懷想，未曾或忘。

定下了這門親事。

不意晴天霹靂，舅氏返國，經久未歸，與麥翁合夥經營之糖廠竟然宣佈倒閉，家私房舍悉數被有司拍賣，臺灣孑然一身，不知何去何從；麥翁迫其退婚，五姑則淡妝素裹隨臺灣乘英輪「威爾斯號」雙雙出走。在船上巧遇謝秋雲。詎料，「福無雙至，禍不單行」，這艘輪船又遇到黑風暴雨而沉沒了；臺灣、麥五姑、謝秋雲分乘小艇流落荒島漁村，後來無意間找到了謝秋雲，而麥五姑却始終不見踪影。於是者百餘日，終於有汽船經過，誰知又上了賊船，好在有驚無險的到了香港，送謝秋雲歸家後，臺灣答應要替她尋找薛瑛的下落。經由上海轉往蘇州，一日，行經烏鵲橋，細雨濛濛中立酒樓下，聞有人言：「有粵人流落於此，學識淵博，處館度日，一次能食酥糖三十包，亦奇事也。」

按址往覓，果見薛瑛披僧衣而出，狀至落寞，「此隨大父，返自英京，不接清輝，但有惆悵！明日遄歸澳境，行聞還國，以慰相思。」臺灣再拜，上問起居。」這個留箋的臺灣姑娘姓馬，是臺灣的香山同鄉，自幼青梅竹馬，了無嫌猜，此女自幼經家長指腹爲婚，其後男方家道中落，女父有意悔婚，遂命其女隨伯父遠赴英倫讀書。「絳紗記」中先生在此處理下一處伏筆，爾後尚有十分突兀的發展呢！臺灣與五姑在暮靄蒼茫中，至一蓮花池畔散步，四圍沉寂，月色溶溶，際此良宵，情不自禁，遂擁抱在一起互誓終身相守，永不分離。

乃具言謝秋雲以深紅紗巾裹玉相贈，以及苦毒不得乘船遇難各節，薛瑛十分漠然的說：「如今我已出家爲僧，紅塵情緣早已拋到九霄雲外矣！」

晏鸞怫然離開蘇州，到了上海遇到舊友羅霏玉，爲言薛瑛事，相與感慨繫之，並相謀召謝秋雲來滬，然後安排與薛瑛相見，事必諧矣！

羅霏玉有妹小玉，幽嫋端美，篤學有辭采，嘗言：「昔者，王漁之妻，因逆旅主人牽其臂，遂以爲辱乃引斧自斷其臂；今之女子，大脚如黃魚，世風日下，夫復何言！」

當時羅霏玉正與一盧氏姑娘打得火熱，誰知事出意外，一日晏鸞偕羅霏玉出遊，經過「味莼園」飯店，竟見盧氏姑娘與一綢緞莊老闆正在舉行結婚典禮，羅霏玉受不了如此打擊，竟於當夜自裁身死。正在這個時候，又忽然得到了麥五姑的消息，然已香消玉殞於香港，留下一束秀髮及一箋云：「妾審君子平安，吾魂甚慰！妾今竟以病而亡，又不亡於君子之側，爲悲爲恨，當復何言？始妾欲以奄奄一息之軀，渡海就君子，而莊湘老博士不余許，謂：『若渡海，則墓亦不得留於世間，爲君子一憑弔之，是何可者？』博士於萬勿悲傷，卽所以慰妾靈魂也。」

憶昔海難之時，麥五姑與一西班牙女子同乘一小舟漂流海上，後輾轉至香港，得西班牙籍父女之照顧，未幾却罹患乾血疾而亡。晏鸞與羅小玉及其祖母運柩南返，並準備赴港謁五姑之墓，抵達番禺登岸時，柩中却被人換成了槍械彈藥，

巡勇突至，逮至獄中。在獄中晏鸞遇到了一位待決的死囚，據他說未出生前父親與契友指腹爲婚

，及長奢豪愛客，將家產蕩盡，其未婚妻知大義，嘗割臂療父病，並蒙於破廟中贈以金，惜又被

其賭光，旣而淪爲殺人越貨的搶賊，無顏以真姓名告人，猶爲其未婚妻存顏面也。

晏鸞默思此犯人殆卽馬玉鸞之未婚夫乎？晏鸞糊裡糊塗受到有力人士的關說，被釋放了出來，遂渡海至香港，再憑弔麥五姑之墓，旋偕秋雲至蘇州，有人告以夢珠和尙食糖度日，姑蘇無人不知，近來寄居城外小寺，寺名「無量」。

兩人找到了「無量寺」，時已天晚，庭空夜靜，佛燈光搖，月色溶溶，闌然無人，見廊隅有一偶像，貌白皙，近視之，乃薛瑛瞑目枯坐；喚之不聞，牽之不動，已坐化矣！見其襟間微露絳紗一角，謝秋雲挽之出藏於懷內，悲不自勝；回到上海以後，謝秋雲却不告而別，從此踪跡杳然。

晏鸞頓感萬念俱灰，遂入「留雲寺」披髮爲僧。一日巡撫張公遇寺，云曾夢一僧求救其友於羊城獄中，電詢廣州並命釋之；翌晚復夢僧來道謝。晏鸞至此方悉在獄中獲釋之緣由，推算日期正薛瑛圓寂之時也。

後五年，時移俗易，民國肇造，晏鸞隨師雲遊過粵，途中見兩尼，一爲謝秋雲，一爲馬玉鸞，愛恨。蘇曼殊以四個愛情悲劇故事，來詮釋生死

與愛恨，到頭來仍然是迷霧一團，依舊沒有找到正確的答案。

楊鴻烈認爲：「蘇曼殊在『絳紗記』中，敍述的是他和他的朋友薛瑛（夢珠）的一些零碎情史，地方大概不出廣州、新加坡與上海之間，但這兩個人誰是曼殊，就分別不出了。」陳獨秀則說：「晏鸞與其友夢珠行事絕相類似，莊周夢蝴蝶，蝴蝶化莊周，予亦不暇別其名實。」柳亞子乾脆指稱：「晏鸞和夢珠根本就是一個人的化身，兩人都在影射着曼殊自己是毫無疑義的。」

「絳紗記」一開頭的「楔子」，便可以看出薛夢珠和蘇曼殊，都只是一音之轉罷了，在文字上是很明顯的。夢珠名「瑛」，曼殊名「玄奘」，「慧龍寺」是曼殊出家的地方，陽文愛就是楊仁山，程散原就是陳散原，「祇洹精舍」就是「祇垣精舍」，蘇州滾繡坊在烏鵲橋邊，曼殊曾經兩度居留，也會在「安慶高等學堂」任教，至於香港「皇娘書院」，大約就是上海的「西文學堂」，這一切都說明了夢珠的經歷與曼殊完全相同，而薛夢珠也就是蘇曼殊當無疑義。

特別是談情說愛的方式和理念，更是蘇曼殊整個的「人」與「心」之具體展現，因此晏鸞也就是蘇曼殊，亦爲理所當然的推論了。

然則「絳紗記」中，爲什麼有兩個蘇曼殊的化身呢？那是因爲他要用正反兩方面的對照，來描寫他對生死與愛恨的觀點而已。晏鸞存而麥五姑爲愛情魂歸離恨天，夢珠爲愛情生死以之，而謝秋雲則遁入空門，青燈木魚了此一生，恰恰成

至真至美生死愛戀

了一個強烈的對比。

其實這種行文的方法，魏子安的「花月痕」中及曹雪芹的「紅樓夢」中，就已經運用過了。「花月痕」裡塑造了韋蠻珠和韓荷生兩個人，蠻珠和秋娘的悲劇，荷生和采秋的喜劇，正好是一個鮮明的對照。「紅樓夢」裡的賈寶玉和甄寶玉，也同樣是曹雪芹自己正反兩方面的化身；安排兩個酷似作者的主角，似乎更容易淋漓盡致的加以發揮。爛柯山人章士劍曾為友人何麌施的癡情而死，撰「雙枰記」以宣揚「爲情之正」的崇高意義；蘇曼殊撰「絳紗記」在章士劍所主辦的「甲寅雜誌」上發表，大大的合乎了他的胃口，因而大談「人生有真，世人苦不知。彼自謂知之，仍不知耳；苟其知之，未有一日能生其生者也。何者，知者行也。一知人生真處，必且起而即之。方今世道雖有進，而其虛偽罪惡，尚不容真人生存者；即之而不得，處豚笱而夢遊天國，非有情者所堪也，是宜死矣！」簡單的說就是在混混沌沌的人世之中，芸芸衆生都是在糊裡糊塗的過日子，一旦得以觸摸到人生的至真、至善、至美的境界，必然以整個的生命與之親炙，生與死又算得了什麼呢？

莎翁名劇中有一齣「羅密歐與茱麗葉」，英國女伶露薏莎演茱麗葉一角，體貼微妙，曲曲傳神，有一美少年每夕必至觀劇，如是者久之。一夕美少年偕兩密友同至劇院，露薏莎登場，忽如泥塑美人，舉手投足都顯得十分僵硬，觀眾大譁，美少年與其友人尤為不歡，友人未終曲而去，美少年羞憤交迸，無所措手足。幕剛下，即走覓

露薏莎將痛責之。不料未及開口，露薏莎即趨前擁抱美少年，並歇斯底里的狂呼：「頃已瞥見人，生之至真、至善與至美均集於君之一身，彼粉面假髮之羅密歐那裡比得上你！」說罷狂吻美少年不已，這是露薏莎的真情流露，而美少年却盛氣叱之，悻悻作色而去。露薏莎坐泣多時，入盥洗室不復出，翌晨倫敦市上轟傳一代名伶仰藥死矣！露薏莎實是在無意之間，頓悟了人生的真諦，刹那間找到了生命中至真、至善與至美的歸屬，然而竟不能有效的掌握，則生命中已呈現出一片空白，更不死何待？「雙枰記」中的何麌施之死，死於是；「絳紗記」中的薛夢珠之坐化，化於是；羅雲玉的自裁，裁於是。

謝秋雲對愛情的態度，最為蘇曼殊所欣賞，他描寫秋雲和夢珠的戀愛關係，不但美化而且神化，蘇曼殊一生學佛與戀愛，不時在內心交戰而形成冰炭；而夢珠與麥五姑的傾心相愛，則又是蘇曼殊夢寐以求的情景，因此「絳紗記」不但在他的理想展現，也可以說是「舊夢重溫」了。

王爾德有一則故事說猶太王女薩樂美，悅一竊知蘇曼殊當時的心境了。（未完待續）

預言者之壯美，預言者因忤逆王后被關入地窖，薩樂美欲與之親近而遭到峻拒，薩樂美乃要求猶太王殺了預言者，抱其首級，力親其唇，狂喜欲絕，繼悟其死，又悲不自勝，猶太王以為薩樂美發瘋了，遂將其處死。

如此看來，能以生死來酬知己、酬所愛，才是真正懂得人生真諦的人，薩樂美當之無愧，露薏莎也當之無愧，何麌施、薛夢珠、羅雲玉、麥五姑皆能深刻瞭解箇中道理；至於章士劍、蘇曼殊以及其筆下的靈鸞、謝秋雲、馬玉鸞等人，似還沒有真正參悟其中的真義呢！

上海「亞東圖書公司」出版的名家小說中，有一篇署名寂寞程生所撰的「西冷異簡」中，曾經提到蘇曼殊的一首詩云：

芳草天涯人似夢，碧桃花下月如煙；

可憐羅帶秋光薄，珍重蕭郎解玉鉢。

寂寞程生說蘇曼殊的詩句婉麗清婉，殆不亞於飛卿，刻正浪跡東瀛，以奇情幻筆為「甲寅雜誌」撰寫「絳紗記」。由上面的詩句，亦可約略窺知蘇曼殊當時的心境了。（未完待續）

張大千外傳

隆重 戚 宜 君 著

定價臺幣一六〇元

本書為戚宜君精心傑作，內容精彩，百讀不厭，三十二開，三百二十餘頁，另有珍貴圖照，現已出書，定價一六〇元中外雜誌讀者八折優待祇收一二五元，歡迎購閱郵撥〇〇一四〇

四四一四號中外雜誌社帳戶